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Januar 2022 
 

Ein einfaches Muster 

Bei dem rechts abgebildeten Muster aus regelmäßigen 
Sechsecken und deren Symmetrielinien entstehen 
hausförmige symmetrische Fünfecke. Das Muster ist 
insgesamt festgelegt durch die Seitenlänge s = 1 LE der 
blau gefärbten Sechsecke und dem Abstand a der 
Mittelpunkte dieser Sechsecke voneinander. 

ü Wie groß ist der Abstand a, wenn die Flächen-
inhalte der blauen 6-Ecke und der einzelnen 
hausförmigen 5-Ecke gleich groß sein sollen? 

ü Wie viele verschiedene Farben benötigt man mindestens, um 5-Ecke so zu 
färben, dass benachbarte Flächen stets unterschiedlich gefärbt sind?  

ü Welche Antworten gibt es auf die entsprechenden Fragen zu den folgenden 
Mustern aus Dreiecken bzw. Quadraten und dazwischen liegenden 5-Ecken? 
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Februar 2022 
 

Ägyptische Zerlegungen 

Die alten Ägypter verwendeten im Rahmen der Bruchrechnung nur Stammbrüche, also 
Kehrwerte von natürlichen Zahlen (Ausnahmen waren 2

3
 und 3

4
).  

Beim Rechnen mit Stammbrüchen kann man wunderbare Knobelaufgaben entdecken, z. B. 

ü Auf wie viele Arten lässt sich die Zahl 1 als Summe von lauter verschiedenen 
Stammbrüchen darstellen? 

Es gibt nur eine Möglichkeit, die Zahl 1 als Summe von drei voneinander verschiedenen 
Stammbrüchen darzustellen: 3 2 11 1 1

2 3 6 6
1+ ++ + = =. (Warum?) 

Da der größte auftretende Nenner der Summendarstellung gleich 6 ist und 
diese Zahl als Produkt 6 = 2 · 3 geschrieben werden kann, könnte man ein 
Rechteck mit den Seitenlängen 2 und 3 zeichnen. In diesem wird dann der 
erste Summand 1

2
 repräsentiert durch drei rote Kästchen, der zweite 

Summand 1
3

 durch zwei gelbe Kästchen, der dritte Summand 1
6

 durch ein 

grünes Kästchen – entsprechend der o. a. Summendarstellung. 

ü Welche Zerlegungen der Zahl 1 sind durch die folgenden Rechtecke dargestellt? 
Welche weiteren Zerlegungen gibt es noch? Wie können diese visualisiert 
werden? 

                               

Hinweis: Ägyptische Brüche ist das Thema von Kap. 6 in Mathematik ist wunderschön. 
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März 2022 
 

Höchstens zwei verschieden lange Verbindungsstrecken 

Die folgende Aufgabe ist einfach zu lösen: 

Drei Punkte in einer Ebene sollen so eingezeichnet werden, dass die drei 
Verbindungsstrecken zwischen diesen Punkten höchstens zwei verschiedene 
Längen haben. 
Offensichtlich gibt es zwei Möglichkeiten, eine solche Figur zu zeichnen: Es entstehen 
Dreiecke, bei denen zwei der drei Seiten gleich lang sind, die dritte Seite hat eine Länge, 
die davon abweichen kann (allgemeines gleichschenkliges Dreieck bzw. rechts der 
Spezialfall, dass sogar ein gleichseitiges Dreieck vorliegt). 

      

Gibt es auch Figuren mit vier Punkten, für die die o. a. Bedingungen 
erfüllt sind? Als Erstes wird man wohl an eine Anordnung der vier 
Punkte in Form eines Quadrats denken, vgl. Abb. rechts:  

Die vier Seiten sind gleich lang; auch die beiden Diagonalen haben 
jeweils die gleiche Länge, und diese Länge weicht von der Länge der 
Seiten ab. In der Figur treten also – wie verlangt – Verbindungs-
strecken mit zwei voneinander verschiedenen Längen auf. 

ü Gibt es weitere Figuren mit vier Punkten, deren Verbindungsstecken die 
o. a. Bedingung erfüllen? Gibt es vielleicht sogar Figuren mit fünf oder mit 
sechs Punkten? 

©  Heinz Klaus Strick  Leverkusen 2021 

MO DI MI DO FR SA SO 

 1 2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 

14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 

28 29 30 31    

 



 

 

April 2022 
 

Kreisfiguren 

Um die Eckpunkte eines regelmäßigen Vielecks mit Seitenlänge 1 werden Kreise so 
gezeichnet, dass Figuren wie die folgenden entstehen. 

ü Welche gemeinsame Eigenschaft haben diese Figuren? Wie wurde dabei 
jeweils der Radius gewählt?  

Innerhalb der einzelnen Kreise sind jeweils drei Teilflächen blau gefärbt.  

ü Welchen Flächenanteil hat eine solche blau gefärbte Fläche jeweils an der 
Fläche eines Kreises? 
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Mai 2022 
 

Wurzel aus 2 

Der indische Mathematiker BAUDHYANA (ca. 800 v. Chr.) entdeckte eine Methode, mit der 

man einen Näherungswert für 2 mit erstaunlicher Genauigkeit bestimmen kann: 

Man beginnt mit einem Rechteck mit den Seitenlängen 1 LE und 2 LE, vgl. die folgende 
Abb. links. Dieses wird geschickt in eine flächengleiche Figur zerlegt, vgl. Abb. rechts. 

            

ü Beschreibe, wie BAUDHYANA das Rechteck links zerlegt hat. 

ü Begründe: Die Figur rechts ist fast ein Quadrat – es fehlt nur ein kleines 
Quadrat mit dem Flächeninhalt 21 1

12 144
( ) = . 

Im nächsten Schritt schneidet man von dieser fast-schon-quadratischen Figur auf der 
linken und auf der unteren Seite jeweils einen passenden schmalen rechteckigen Streifen 
der Breite x ab, um damit die quadratische Lücke rechts oben zu füllen.  

ü Begründe, dass für die Breite x des Streifens gilt: 
17 1
12 144

2 ( )xÖ Ö º und somit 

5771 1 1 1 1 1
3 4 3 34 4 3 408

2 1º + + Ö - Ö Ö = . 

ü Finde analog einen Näherungswert für 3 . 
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Juni 2022 
 

3² + 4² = 5² 

Seit über 4000 Jahren ist bekannt, dass das Dreieck mit den Seitenlängen a = 3, b = 4 und  
c = 5 ein rechtwinkliges Dreieck ist. 

Das rechtwinklige Dreieck kann man so mit einem 
Rechteck einrahmen, wie es in der Abbildung rechts 
dargestellt ist. 

ü Welchen Flächeninhalt hat dieses 
Rechteck?  

 

Man kann das rechtwinklige Dreieck auch mit einem 
Quadrat so einrahmen, wie es in der Abbildung links 
dargestellt ist. 

ü   Welchen Flächeninhalt hat dieses Quadrat? 

ü   Bestimme auch die Längen aller in der Figur   
auftretenden Strecken. 

 

Außerdem kann man auch ein Quadrat so in das 
rechtwinklige Dreieck hineinlegen, wie es in der 
Abbildung rechts dargestellt ist. 

ü Welchen Flächeninhalt hat das 
eingefügte Quadrat?  

ü Bestimme auch die Längen aller in der 
Figur auftretenden Strecken. 
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Juli 2022 
 

Blumenartiges 

Die folgenden geometrischen Figuren sind durch das Zeichnen eines Kreises (gelbes 
Blütenkörbchen) und speziell passender Kreisbögen (blaue Blütenblätter) entstanden. mit 
Die äußeren Blütenblätter haben einen festen Radius r = 1 LE.  

ü Bestimme die Inhalte der einzelnen gelb bzw. blau gefärbten Flächen. 
ü Von welcher Blume an ist die gelbe Fläche größer als die Fläche der 

blauen zusammen? 
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August 2022 
 

Ein Summenspiel 

Für das folgende Spiel benötigt man neun Karten, auf denen die natürlichen Zahlen  
von 1 bis 9 stehen (beispielsweise Spielkarten mit den Werten Ass, 2, 3, …, 9). 

1  2  3  4  5 
 

 6  7  8  9  

Zunächst werden drei Karten gezogen (ohne Zurücklegen), und es wird die Summe  
der drei Zahlen gebildet. 

– Wenn die Summe gleich 15 ist, dann ist das Spiel beendet.  
Das ist z. B. der Fall, wenn man drei gleichfarbige Karten gezogen hat; 
aber das kann auch für drei verschiedenfarbige Karten passen. 

– Andernfalls wird eine weitere Karte gezogen. Wenn es dann möglich 
ist, mithilfe irgendwelcher drei der vier bis dahin gezogenen Karten 
die Summe 15 zu bilden, ist das Spiel beendet. 

– Andernfalls wird eine weitere Karte gezogen … usw.  
 

ü Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist das Spiel nach dem Ziehen von  
3, 4, 5, … (?) Karten beendet?  Wie lange dauert das Spiel im Mittel? 
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September 2022 
 

Sponsored Walk 

Für einen „Sponsored Walk“ zugunsten des Friedensdorfs 
Oberhausen ist eine Rundstrecke von 10 km Länge 
abgesteckt, auf der zwischen den Kontrollpunkten A und B 
eine Entfernung von 1 km zurückgelegt wird, zwischen B und 
C 2 km, zwischen C und D 3 km und zwischen D und A 4 km. 

Alle müssen sich in jedem der Kontrollpunkte einen Stempel 
geben lassen. Wer also beispielsweise einen Rundgang von  
10 km machen möchte, bekommt in A, B, C, D und dann 
wieder in A einen Stempel. 

Beispiele für mögliche Strecken: 

¶ 5 km-Walk: D Ą A Ą B oder B Ą C Ą D, denn |DA| + |AB| =  
|BC| + |CD| = 5 km 

¶ 6 km-Walk: A Ą B Ą C Ą D, denn |AB| + |BC| + |CD| = 6 km 

Das Organisationskomitee behauptet: Alle, die teilnehmen, können eine 
Streckenlänge beliebiger (ganzzahliger) Länge auswählen.  

ü Begründe, dass diese Behauptung richtig ist. 

Da ein solch flexibles Angebot bei den Teilnehmenden sehr gut ankommt, plant das 
Organisationskomitee für den nächsten Sponsored Walk eine nun 15 km lange Rundstrecke 
ABCDE, die aus aufeinander folgenden Abschnitten der Längen |AB| = 1 km, |BC| = 2 km, 
|CD| = 3 km, |DE| = 4 km und |EA| = 5 km besteht.  

ü Zeige, dass auch jetzt noch eine freie Längenauswahl möglich ist.  

Die Rundstrecke soll dann noch einmal um 6 km [und weiter um 7 km, 8 km, 9 km, 10 km] 
verlängert werden.  

ü Prüfe, ob bei diesen Rundstrecken eine freie Längenauswahl möglich ist.  
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Oktober 2022 
 

Ein Würfelspiel 

    

 

Der Spieleinsatz der folgenden Würfelspiele beträgt 1,00 €.  

Spiel 1: Der Würfel wird einmal geworfen. 
Fällt Augenzahl 6, dann wird ein Betrag von a € ausgezahlt, sonst nichts. 

ü Für welchen Wert von a ist dies ein faires Spiel? 

Spiel 2: Der Würfel wird zweimal geworfen.  
Fällt Augenzahl 6 einmal, dann wird ein Betrag von a € ausgezahlt; fällt Augenzahl 6 zweimal, dann 
wird ein Betrag von b € ausgezahlt; sonst nichts. 

ü Für welche (ganzzahligen) Werte von a, b ist dies ein faires Spiel? 

Spiel 3: Der Würfel wird dreimal geworfen.  
Fällt Augenzahl 6 einmal, dann wird ein Betrag von a € ausgezahlt; fällt Augenzahl zweimal, dann 
wird ein Betrag von b € ausgezahlt; fällt Augenzahl 6 dreimal, dann wird ein Betrag von c € 
ausgezahlt; sonst nichts. 

ü Für welche (ganzzahligen) Werte von a, b, c ist dies ein faires Spiel? 

Spiel 4: Der Würfel wird viermal geworfen.  
Fällt Augenzahl 6 einmal, dann wird ein Betrag von a € ausgezahlt; fällt Augenzahl zweimal, dann 
wird ein Betrag von b € ausgezahlt, fällt Augenzahl 6 dreimal, dann wird ein Betrag von c € 
ausgezahlt; fällt Augenzahl 6 viermal, dann wird ein Betrag von d € ausgezahlt; sonst nichts. 

ü Für welche (ganzzahligen) Werte von a, b, c, d ist dies ein faires Spiel? 
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November 2022 
 

Teilung von Dreiecken und Trapezen 

Das abgebildete (gleichseitige) Dreieck wird durch die rot eingezeichneten Linien in zwei 
bzw. drei bzw. vier gleich große Flächen geteilt. 

       

ü Wie ist die Lage der trennenden roten Linien bestimmt? 
ü Wie bestimmt man die Lage der roten Linien, wenn die Dreiecksfläche  

im Verhältnis k : (1 – k) geteilt wird? 

Das abgebildete (symmetrische) Trapez wird durch die rot eingezeichneten Linien in zwei 
bzw. drei bzw. vier gleich große Flächen geteilt. 

   

ü Wie ist die Lage der trennenden roten Linien bestimmt? 
ü Wie bestimmt man die Lage der roten Linien, wenn die Trapezfläche  

im Verhältnis k : (1 – k) geteilt wird? 
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Dezember 2022 
 

Magische 2n-Ecke 

Der berühmte japanische Mathematiker SEKI KOWA (1642-1708) 
beschäftigte sich u. a. mit magischen Vielecken.  

Die folgenden beiden Abbildungen zeigen magische Vielecke der 
Ordnung 4 und der Ordnung 6. 

            
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ü Nach welchem Prinzip sind diese aufgebaut? 
Welche magischen Zahlen (= überein-
stimmende Summen bei den Diagonalen und 
bei den einzelnen Vielecken) gehören jeweils 
zu diesen beiden Figuren? 

ü Wie kann das rechts stehende magische 
Vieleck der Ordnung 8 ausgefüllt werden? 
Wie lautet dort die magische Zahl? 

ü Welche magische Zahl gehört allgemein zu 
einem magischen 2n-Eck? 
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Mathematik für das Friedensdorf Oberhausen 

Seit meiner Pensionierung im Jahr 2007 unterstütze 
ich die Arbeit des Friedensdorfs durch den Verkauf 
von Mathematik-Kalendern und -büchern. Die 
Bilanz der letzten 13 Jahre können Sie der Grafik 
rechts entnehmen. 

Auf meiner Homepage finden Sie dazu weitere  
Informationen: 

www.mathematik-ist-schoen.de 

Heinz Klaus Strick, Botschafter des Friedensdorfs 
 

Dieser Kalender für ältere Mathefans (14 – 99 Jahre) sowie ein weiterer Kalender für jüngere (9 – 13 Jahre) 
wurde von mir zusammengestellt, um Geld für das Friedensdorf zu erwirtschaften.  Und wenn Sie bei mir 
eines oder mehrere der folgenden Bücher aus dem Springer-Verlag bestellen (auf Wunsch mit Widmung), 
überweise ich den mir eingeräumten Buchhändlerrabatt (s. u.) als Spende an das Friedensdorf.   

Schreiben Sie dazu eine E-Mail an strick.lev@t-online.de oder benutzen Sie das Bestellformular auf meiner 
Homepage. Mit Ihrer Bestellung erhalten Sie eine Rechnung mit meiner Bankverbindung und meiner 
Steuernummer. 

 

25,00 € (davon 6,25 € für das Friedensdorf) 

 

25,00 € (davon 6,25 € für das Friedensdorf) 

 

25,00 € (davon 6,25 € für das Friedensdorf) 

 

30,00 € (davon 7,50 € für das Friedensdorf) 

 


